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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасній системі освіти України відбуваються суттєві
трансформації, спрямовані на підвищення рівня та якості загальноосвітньої
підготовки молоді, їх успішної майбутньої соціальної і професійної адаптації в
сучасному динамічному і суперечливому світі. Переважна більшість державних
нормативних освітніх документів наголошує на актуальності і важливості реалізації
в цьому контексті компетентнісного підходу як провідної методологічної основи
планування, організації та проведення реального освітнього процесу у навчальному
закладі. Компетентнісний підхід являє собою принципово нову філософію
(парадигму) освіти, яка орієнтує навчальний процес на формування здатності учня
застосовувати набуті знання, уміння та навички в реальних освітніх/життєвих
ситуаціях. На відміну від традиційної освітньої моделі, що передбачала
накопичення теоретичних знань, компетентнісний підхід спрямований на розвиток
у школярів здатності оперувати знаннями, критично мислити, генерувати
інноваційні рішення та ефективно діяти в різноманітних контекстах освітньої,
професійної та соціальної діяльності. Ключовою особливістю цього підходу є
формування інтегрованих умінь, що поєднують предметні знання, практичні
навички, ціннісні ставлення та індивідуальні здібності учня, створюючи цілісну
систему компетентностей. Методологія компетентнісного підходу передбачає
трансформацію освітнього середовища навчального закладу, де учень стає
активним суб'єктом навчання, здатним самостійно визначати освітні цілі, планувати
власну навчальну траєкторію та нести відповідальність за свої освітні результати.
«На виході» компетентнісного підходу є підготовка конкурентоспроможної
особистості, яка не лише володіє системою знань, але й має сформовану здатність
успішно реалізовувати їх у практичній діяльності, адаптуватися до змінних умов та
продовжувати безперервний професійний та особистісний розвиток.

Теоретико-методологічні основи компетентнісного навчання знайшли
відображення в дослідженнях вітчизняних та зарубіжних науковців: П.Атаманчук,
І.Бех, І.Бібік, О.Пометун, І.Зимня, В.Краєвський, В.Кремінь, Дж.Равен [1-3, 13, 14,
23], які заклали теоретико-методологічні основи компетентнісного навчання,
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розкривши сутність базових понять та принципів формування ключових
компетентностей у закладах освіти. Так, зокрема І.Бібік характеризує
компетентність як специфічну здатність людини, необхідної для ефективного
виконання конкретної дії в певній предметній галузі, яка включає вузькоспеціальні
знання, предметні навички, способи мислення і відповідальність за свої дії [3].
Ольга Пометун розглядає компетентність як це складну інтегровану
характеристику особистості, яка має структуру, адекватну структурі діяльності, що
передбачає здатність суб'єкта успішно виконувати певну діяльність, включаючи
його знання, уміння, навички, досвід діяльності та особистісні якості [23].

Методологічні засади впровадження інноваційних педагогічних технологій у
природничій освіті висвітлені у працях П.Атаманчука, Л.Благодаренко,
С.Гончаренка, Ю.Жука, М.Мартинюка, О.Сергєєва, В.Сергієнка, М.Шута та ін. [1,
4, 11, 17, 28]. Аналіз наукових джерел засвідчує, що тестування розглядається
сучасними дослідниками не лише як інструмент контролю, але й як самостійна
педагогічна технологія формування предметних компетентностей. Суттєві
дослідження з теорії та методики реалізації диференційованого тестування
навчальних результатів школярів провів професор О.Сергєєв, що дозволяє
враховувати індивідуальні особливості учнів та рівень їхньої навчальної
підготовки. Праці зарубіжних дослідників, зокрема Б.Блума, Д.Равена та
Р.Мейджера, розширили уявлення про таксономію навчальних цілей та
методологію створення тестових завдань компетентнісного спрямування.
Водночас, незважаючи на значний науковий доробок, залишаються недостатньо
розкритими питання методики розробки тестових завдань, спрямованих на
формування дослідницьких та практичних компетентностей учнів у процесі
навчання фізики. Системний аналіз наукової літератури дозволив виявити
суперечності між потребою у впровадженні в шкільну практику компетентнісно
орієнтованого навчання та відсутністю цілісної методики використання тестових
технологій у викладанні фізики як ефективного інструменту формування,
моніторингу і діагностики предметних та ключових компетентностей учнів на
уроках фізики, що й зумовило вибір теми магістерської роботи.
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Об’єкт дослідження: освітній процес з фізики у сучасній загальноосвітній

школі.
Предмет дослідження: методика використання тестових технологій як

інструменту формування, моніторингу і діагностики предметної компетентності
учнів з фізики.

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування і розробка цілеспрямованого і
системного методичного підходу з використання тестових завдань різного типу як
елементу компетентнісно орієнтованого навчання та ефективного інструменту
оцінювання і корекції навчальних досягнень учнів з фізики.

Завдання дослідження:
 проаналізувати сутність та методологічні засади реалізації

компетентнісного підходу у сучасній освіті, а також особливості навчання фізики
в школі на компетентнісній основі;

 висвітлити дидактичний потенціал освітньої технології тестування як
інструменту моніторингу й діагностики навчальних досягнень учнів з фізики;

 розробити методичні рекомендації щодо використання системи тестових
завдань різного типу (репродуктивні, на встановлення міжпредметних зв'язків,
компетентнісно орієнтовані практичного спрямування, дослідницькі) для
діагностики сформованості предметної компетентності учнів з фізики;

Методи дослідження ґрунтуються на системному, компетентнісному та
діяльнісному підходах, зокрема у ході роботи використано комплекс
взаємодоповнюючих методів: теоретичний аналіз наукової літератури, педагогічне
спостереження, анкетування, тестування як інструмент поточного і підсумкового
контролю освітніх результатів учнів з фізики.

Теоретичне і практичне значення роботи полягає у систематизації наукових
уявлень про методологію реалізації компетентнісного навчання фізики в школі та
розробці методики використання тестових завдань різного типу як інструменту
оцінювання навчальних досягнень учнів з фізики.

Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів,
висновків, списку використаних джерел (47 позицій). Загальний обсяг роботи –
59 с., з яких 55 с. – основна частина. Робота містить 11 рисунків і 1 таблицю.
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РЕАЛІЗАЦІЇ МІЖПРЕДМЕТНИХ

ЗВ’ЯЗКІВ УШКІЛЬНОМУ КУРСІ ФІЗИКИ
1.1. Сутність і методологічні засади компетентнісного підходу

у сучасній освіті

Компетентнісний підхід у сучасній освіті виступає провідною ідеєю
(методологією) трансформації вітчизняної системи освіти (загальної середньої та
вищої), яка принципово змінює уявлення про мету, зміст та результати
навчального процесу. Його сутність полягає у переході від традиційної моделі
накопичення знань до формування інтегральної здатності людини ефективно
діяти в різноманітних освітніх, життєвих та професійних контекстах. Як зазначено
в Законі України "Про освіту", компетентнісний підхід є одним з основних
принципів державної політики у сфері освіти, що передбачає "формування у
здобувачів освіти здатності до самостійної пізнавальної діяльності, критичного
мислення, уміння працювати в команді, здійснювати інноваційну діяльність" (ст.
6) [42]. Іншими словами, суттність компетентнісного підходу полягає в
переміщенні акценту з накопичення нормативно визначених знань, умінь і
навичок до формування здатності практично діяти, застосовувати індивідуальні
техніки та досвід успішних дій у ситуаціях професійної та соціальної діяльності.

Компетентнісний підхід передбачає реалізацію системного, особистісно-
орієнтованого та діяльнісного принципів, що забезпечують цілісність та
динамічність освітнього процесу. Цей підхід розглядає освіту як багатовимірний
простір становлення особистості, де знання виступають не самоціллю, а
інструментом для розв'язання складних життєвих і професійних завдань.
Державний стандарт базової середньої освіти наголошує, що "компетентнісний
підхід спрямований на розвиток особистості учня, формування в нього здатності
до успішної життєдіяльності, вміння здійснювати різні види діяльності, бути
готовим до саморозвитку та неперервної освіти" [8].

Ключова відмінність компетентнісного підходу від традиційних освітніх
моделей полягає в принципово новому розумінні результату освіти. Замість
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абстрактного набору знань, підхід орієнтується на формування здатності
особистості мобілізувати отримані знання, уміння, досвід і способи поведінки для
ефективної діяльності в конкретних професійних і соціальних ситуаціях. У
Концепції Нової української школи зазначено, що "компетентнісний підхід – це
інструмент оновлення змісту освіти, який передбачає формування у здобувачів
освіти системи ключових компетентностей, необхідних для життя та успішної
самореалізації особистості" [15].

Наріжним каменем методології є трансформація освітніх цілей: від
накопичення інформації до формування здатності оперувати нею, критично
мислити, генерувати інноваційні ідеї та ефективно діяти в умовах невизначеності.
Ключовою категорією компетентнісного підходу є поняття компетентності, яке
виходить за межі традиційного розуміння професійної підготовки та включає
інтегровану характеристику особистості, що поєднує знання, уміння, навички,
досвід і особистісні якості. На думку фахівців [1-4, 14, 16], упровадження
компетентнісного підходу вимагає радикальної перебудови всіх компонентів
освітньої системи: від оновлення освітніх стандартів до трансформації методик
викладання та систем оцінювання. Особливого значення набуває запровадження
таких освітніх технологій, спрямованих на активізацію самостійної пізнавальної
діяльності учнів, розвиток їх комунікації та навичок критичного мислення.

Методологічні принципи підходу включають діалогічність навчання,
контекстність професійної підготовки, практико-орієнтованість освітніх програм
та індивідуалізацію навчальних траєкторій. Це забезпечує формування гнучкої,
адаптивної особистості, здатної до неперервного професійного та особистісного
розвитку. Стратегія розвитку вищої освіти в Україні визначає, що
"компетентнісний підхід є стратегічним орієнтиром модернізації освітніх систем,
спрямованим на підготовку конкурентоспроможних фахівців, здатних до
ефективної професійної діяльності" [16]. Компетентнісний підхід сприяє
подоланню розриву між теоретичною підготовкою та практичними вимогами
професійної діяльності, забезпечуючи випускникам вищу адаптивність на ринку
праці.
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Аналіз літературних джерел [2, 3, 14, 16, 23, 41] дозволив визначити спільні

та відмінні характеристики традиційного і компетентнісного підходів у сучасній
освіти (таблиця 1.1).

Таблиця 1.1
Порівняння традиційного і компетентнісного підходів у сучасній освіті
Критерій порівняння Традиційний підхід Компетентнісний підхід

1. Мета навчання Передача та
накопичення знань,
формування
практичних умінь і
навичок

зорієнтованість на
практичне застосування
накопичених знань,
формування інтегральної
компетентності особистості

2. Роль студента/учня Пасивний отримувач
інформації, об'єкт
навчального впливу

Активний суб'єкт освітньої
діяльності, співтворець
освітнього процесу

3. Джерело знань Переважно викладач,
підручник, навчальні
матеріали

Різноманітні джерела:
викладач, підручники,
електронні ресурси,
практичний досвід,
самостійний пошук

4. Методи навчання Переважно
репродуктивні: лекції,
пояснення, робота за
зразком

Активні та інтерактивні:
проєктне навчання, кейс-
стаді, тренінги,
моделювання ситуацій

5. Оцінювання Контроль знань через
відтворення інформації,
тестування

Комплексне оцінювання
здатності застосовувати
знання, розв'язувати
практичні завдання

6. Освітній результат Система знань, умінь і
навичок

Сформованість ключових та
фахових компетентностей

7. Мотивація навчання Зовнішня (оцінки,
атестація, примус)

Внутрішня (особистісний
розвиток, самореалізація,
професійне становлення)

8. Індивідуалізація навчання Уніфікована програма
для всіх

Індивідуальні освітні
траєкторії, врахування
особистісних особливостей

9. Зв'язок з практикою Опосередкований,
теоретичний

Безпосередній, практико-
орієнтований

10. Провідна ідея, педагогічний
підхід

Знаннєва Діяльнісна, особистісно-
орієнтована

11. Характер навчальної
діяльності

Репродуктивний,
алгоритмічний

Творчий, дослідницький,
продуктивний

12. Формування soft skills Епізодичне, несистемне Цілеспрямоване, системне
13. Освітній простір Переважно формальна

освіта
Інтеграція формальної,
неформальної та
інформальної освіти
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Методологія компетентнісного підходу передбачає чотирирівневу систему

компетентностей: ключові (метапредметні), загальнопредметні, предметні та
спеціальні компетентності. Кожен рівень має складну внутрішню структуру та
специфічні механізми формування, що забезпечують цілісність та взаємозв'язок
освітніх результатів. Компетентнісний підхід розглядає освіту як динамічну
систему, що постійно адаптується до змін соціально-економічного середовища,
вимог ринку праці та індивідуальних освітніх потреб особистості. Він передбачає
перехід від репродуктивних до продуктивних освітніх технологій, заснованих на
активних формах навчання: проєктна робота, кейс-стаді, тренінги, моделювання
професійних ситуацій. Особливого значення набуває формування інформаційно-
цифрової компетентності, здатності до неперервного навчання, міжкультурної
комунікації та соціальної відповідальності.

Важливим аспектом методології є формування нового для сучасної
педагогіки та системи освіти аспекту soft skills – комплексу надпредметних
компетентностей, які забезпечують успішність особистості в різноманітних
сферах життєдіяльності. До них належать комунікативні, адаптаційні, креативні,
управлінські та соціальні навички, що виходять за межі вузькопрофесійної
підготовки. Оцінювання результатів навчання в межах компетентнісного підходу
принципово відрізняється від традиційних форм контролю. Воно передбачає
використання комплексних методик, що враховують не лише предметні знання,
але й здатність застосовувати їх у практичних ситуаціях, демонструвати творчий
підхід та готовність до розв'язання нестандартних завдань.

Методологія підходу ґрунтується на особистісно орієнтованому принципі,
де здобувач освіти розглядається як активний суб'єкт освітнього процесу, здатний
до самостійного навчання, цілепокладання, самооцінки, рефлексії та проєктування
власної освітньої траєкторії. Це принципово змінює характер взаємодії між
вчителм та учнем, перетворюючи їх на партнерів у спільній пізнавальній
діяльності. Важливим також є й те, що компетентнісний підхід сприяє подоланню
розриву між теоретичною підготовкою та практичними вимогами професійної
діяльності. Він забезпечує випускникам вищу адаптивність на ринку праці,
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здатність швидко реагувати на зміни та опановувати нові професійні функції.
Особливого значення в контексті підходу набувають інформаційно-цифрова,
глобальна, підприємницька та екологічна компетентності. Вони відображають
необхідність підготовки фахівців, здатних ефективно діяти в умовах цифрової
трансформації, глобальної взаємозалежності та екологічних викликів сучасності.

Переважна більшість науковців вважає, що методологічні засади успішна
реалізації компетентнісного підходу у навчанні передбачає створення у закладі
загальної середньої освіти інклюзивного освітнього середовища, що забезпечує
рівні можливості для навчання та розвитку різних категорій здобувачів освіти. Це
досягається через диференціацію освітніх траєкторій, запровадження
індивідуальних освітніх маршрутів та використання адаптивних технологій
навчання. Іншими словами, компетентнісний підхід розглядає освіту як
стратегічний ресурс особистісного та суспільного розвитку, інструмент
забезпечення якості життя та професійної самореалізації. Він орієнтований на
формування не лише професійно підготовленого фахівця, але й всебічно
розвиненої, соціально відповідальної особистості [14].

Не менш важливим у реалізації компетенісного підходу у сучасній освіті є
наявність відповідно підготовлених педагогічних кадрів, постійне вдосконалення
їх професійної підготовки, розвитку їхньої методологічної культури та здатності
до інноваційної діяльності. Вчитель (викладач) у межах цієї методології постає не
лише транслятором знань, але й фасилітатором, куратором індивідуальних
освітніх траєкторій.

На думку президента Національної академії педагогічних наук України,
доктора філософських наук, професора В.Г.Кременя, «компетентнісний підхід є
відповіддю на виклики сучасного інформаційного суспільства, де знання швидко
застарівають, а на перший план виходять адаптивність, креативність та здатність
до постійного розвитку. Він формує у здобувачів освіти готовність до
неперервного навчання, самоосвіти та професійного вдосконалення» [16]. Він
наголошує також, що важливим аспектом таких освітніх трансформацій є
формування громадянських компетентностей, здатності до критичного



11
осмислення соціальних процесів, участі в демократичних перетвореннях та
міжкультурному діалозі. Сучасна освіта, на думку вченого, має розглядатися як
простір формування соціально активної, патріотичної та толерантної особистості.

На думку академіка О.І.Ляшенка, «методологічні принципи підходу
включають варіативність освітніх програм, індивідуалізацію навчання та
створення умов для самопроєктування особистісного та професійного розвитку.
Це забезпечує максимальну реалізацію індивідуального потенціалу кожного
здобувача освіти. Компетентнісний підхід сприяє формуванню суб'єктної позиції
здобувача освіти, розвитку його внутрішньої мотивації, автономності та
відповідальності за власне навчання. Особистість стає активним учасником
освітнього процесу, здатним свідомо обирати напрями та форми свого розвитку»
[43].

Таким чином можна зазначити, що компетентнісний підхід є відповіддю на
виклики сучасного інформаційного суспільства, де знання швидко застарівають,
а на перший план виходять адаптивність, креативність та здатність до
постійного розвитку. Методологія компетентнісного підходу у сучасній освіті
передбачає перехід від знаннєвої парадигми до компетентнісної моделі освіти,
яка орієнтована на результат – сформованість ключових компетентностей
особистості. Цей перехід супроводжується зміною освітньої парадигми,
переосмисленням цілей, змісту і технологій навчання. Він сприяє формуванню
суб'єктної позиції здобувача освіти, розвитку його внутрішньої мотивації,
автономності та відповідальності за власне навчання. Методологічні принципи
підходу включають студентоцентрованість, практико-орієнтованість,
контекстність та неперервність освіти. Компетентнісний підхід розглядає
освіту як безперервний процес особистісного та професійного розвитку, що
охоплює всі етапи життя людини. Він створює передумови для реалізації
концепції навчання впродовж життя, з акцентом на послідовність, системність
та безперервність його освітньої і професійної підготовки. Важливим є
формування математичної, природничої, екологічної, цифрової, підприємницької
та соціальної компетентностей, які забезпечують конкурентоспроможність
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особистості в сучасному світі. Ці компетентності виходять за межі
вузькопрофесійної підготовки та формують цілісну картину світу. Отже,
методологічні засади підходу орієнтовані на забезпечення випереджального
характеру освіти, її здатності відповідати на виклики майбутнього.

1.2. Методичні особливості навчання фізики в школі крізь призму
компетентнісного підходу

Освітній процес з фізики в сучасному ЗЗСО на компетентнісній основі являє
собою складну та багатогранну методологічну систему, спрямовану на
формування всебічно розвиненої особистості здобувача освіти. Цей підхід суттєво
змінює традиційні уявлення про мету, зміст та результати навчального процесу,
перетворюючи фізику з абстрактної науки на цікавий особистісно значущій
предмет, живий і динамічний інструмент пізнання навколишнього світу.

Згідно академіка НАПН України, професора О.І.Ляшенко, «методологічні
засади компетентнісного підходу в навчанні фізики ґрунтуються на принципах
системності, науковості, практичної спрямованості та особистісної орієнтації
освітнього процесу» [43]. Фізика як навчальна дисципліна має унікальний
потенціал для формування ключових компетентностей учнів, оскільки поєднує в
собі теоретичне знання з практичним дослідженням навколишнього світу.

Провідна мета компетентнісного навчання фізики полягає не стільки в
передачі суми фізичних знань, скільки у формуванні здатності учнів
застосовувати фізичні закони та принципи для розв'язання реальних життєвих і
професійних завдань. Це передбачає розвиток у школярів уміння спостерігати
фізичні явища, висувати гіпотези, проводити експериментальні дослідження,
критично мислити та аналізувати отримані результати.

Компетентнісний підхід пов'язаний з принциповою зміною освітніх
технологій, переходу від репродуктивних до активних, інтерактивних,
продуктивних методів і прийомів навчання. Провідного значення набувають
активні форми навчальної діяльності, зокрема: навчальні проєкти, дослідницькі
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роботи, фізичні експерименти, моделювання фізичних процесів, розв'язання
практико-орієнтованих задач.

Важливою складовою компетентнісного навчання фізики є формування
дослідницької компетентності учнів. Це передбачає оволодіння методологією
наукового пізнання, уміннями планувати та проводити фізичний експеримент,
аналізувати його результати, робити обґрунтовані висновки. Школярі мають
навчитися працювати з вимірювальними приладами, здійснювати статистичну
обробку даних, презентувати результати досліджень. Сучасний вчитель має
спрямувати свої зусилля на вирішення одного з провідних завдань шкільного курсу
фізики, а саме навчити учнів самостійно мислити та «говорити мовою фізичної
науки». Особливого значення в контексті компетентнісного підходу набуває
формування експериментальних навичок учнів. Фізичний експеримент розглядається
не як ілюстрація теоретичних положень, а як самостійний метод наукового пізнання,
інструмент розвитку критичного та творчого мислення. Учні мають набути досвіду
планування експерименту, висування гіпотез, добору методик дослідження,
проведення вимірювань та інтерпретації отриманих результатів.

Компетентнісний підхід у навчанні фізики передбачає також посилення
міжпредметних зв'язків та інтеграцію фізичних знань з іншими природничими
науками. Учні мають усвідомлювати фундаментальні закономірності, що лежать в
основі різних природних процесів, розуміти взаємозв'язки між фізичними,
хімічними, біологічними явищами.

Цифрова компетентність стає невід'ємною складовою навчання фізики на
компетентнісній основі. Школярі мають оволодіти навичками використання
сучасних цифрових технологій для моделювання фізичних процесів,
комп'ютерного експерименту, опрацювання наукових даних. Важливим є
формування умінь пошуку і критичного аналізу інформації, працювати з
освітніми онлайн-ресурсами, використовувати цифрові вимірювальні комплекси.

Зазначимо, що сутність ключових понять нашого дослідження (особистісно
орієнтований, діяльнісний і компетентнісний підходи; компетенція і
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компетентність, предметна компетентність учня з фізики) ми розглядаємо на
основі Державного стандарту загальної середньої освіти [8]. Так, зокрема:

1) особистісно орієнтований підхід означає таку організацію навчально-
виховного процессу, яка передбачає взаємодію і плідний розвиток всіх кчяасників
освітнього процесу (вчителя та учнів) на основі взаємоповаги і партнерства у
спілкуванні і навчанні;

2) діяльнісний підхід передбачає таку організацію навчально-виховного
процессу, яка спрямована на розвиток практичних умінь і навичок учнів,
ефективного та продуктивного застосування теоретичних знань з предмету на
практиці, формування навичок самоосвіти, а також комунікативних умінь і
здібностей роботи в команді;

3) компетентнісний підхід передбачає зорієнтованість освітнього процесу на
формування ключових і предметних компетентностей учнів;

4) компетенція – попередньо визначений і визнаний рівень знань, умінь,
навичок, цінностей і ставлень (тобто освітній результат) учнів з певного
предмету;

5) компетентність – сформована у процесі навчання якість практичної
діяльності учня, пов’язано з опануванням нових теоретичних знань та їх
практичним використанням під час розв’язання різноманітних пізнавальних
завдань з певної галузі;

6) предметна компетентність учня з фізики – динамічна комплексна
характеристика набутого ним у процесі навчання досвіду діяльності, пов’язаного
із засвоєнням, розумінням і застосуванням нових знань у ході розв’язання
різноманітних завдань шкільного курсу фізики. Предметна компетентність – це
фактично “міра включення учня у навчально-пізнавальну діяльність”. Оскільки
інтелектуальні, творчі та морально-вольові якості особистості взаємопов’язані,
вважаємо, що набуття учнями предметної компетентності з фізики має
відбуватися одночасно з формуванням ключових компетентностей, як на етапі
планування освітнього процесу, так й оцінки його результатів. На нашу думку, у
структурі предметної компетентності учня з фізики входять та компоненти:
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1. Когнітивний компонент:
- система фундаментальних фізичних знань про природу, закони фізики,

принципи функціонування фізичних систем;
- розуміння основних наукових фактів, фізичних понять, закономірностей,

принципів і теорій;
- здатність до теоретичного мислення та наукового пізнання світу.
2. Діяльнісний компонент:
- здатність розв'язувати фізичні задачі та проблемні ситуації;
- практичні вміння та навички експериментаторської діяльності, уміння

планувати та проводити навчальний фізичний експеримент;
- навички вимірювання фізичних величин та роботи з вимірювальними

приладами;
- уміння аналізувати результати дослідження та робити науково обґрунтовані

висновки.
3. Дослідницький компонент:
- здатність до наукового пошуку та дослідницької діяльності;
- уміння висувати гіпотези та перевіряти їх експериментально;
- навички критичного та аналітичного мислення;
- готовність до самостійного наукового пізнання.
4. Комунікативний компонент:
- уміння представляти результати теоретичних міркувань і досліджень;
- здатність до наукової комунікації;
- навички використання фізичної термінології;
- уміння обговорювати наукові проблеми та презентувати власні ідеї.
5. Ціннісно-мотиваційний компонент:
- позитивна мотивація до вивчення фізики;
- усвідомлення значущості фізичних знань;
- інтерес до навчальної і науково-дослідницької діяльності;
- розуміння ролі фізики в сучасному світі та її впливу на технологічний

прогрес.
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На нашу думку, другий і третій компоненти, а також третій і четвертий, можна

об’єднати відповідно в одну групу, з урахуванням чого структуру міжпредметної
компетентності учнів з фізики представимо наочно (рис. 1.1).

Сформованість усіх цих компонентів дозволяє учневі не лише засвоювати
фізичні знання, але й творчо застосовувати їх у різних життєвих ситуаціях,
здійснювати навчально-пізнавальну діяльність та усвідомлено обирати майбутню
професійну траєкторію.

Варто також зазначити, що компетентнісний підхід потребує також зміни
ролі вчителя фізики. З транслятора готових знань педагог перетворюється на
фасилітатора, наставника, помічника, консультанта, який створює умови для
самостійної дослідницької діяльності учнів. Провідного значення набуває вміння
вчителя організовувати навчально-дослідницьку роботу, мотивувати школярів до
активного пізнання.

Важливою складовою навчання фізики на компетентнісній основі є
формування в учнів наукової картини світу, розуміння фундаментальних фізичних
законів та принципів. Школярі мають усвідомити, що фізика – це не лише система
знань, але й спосіб мислення, метод пізнання навколишньої дійсності.

На думку переважної більшості науковців і вчителів-практиків,
компетентнісний підхід передбачає посилення практичної спрямованості фізичної
освіти. Учні мають навчитися бачити фізичні закони в повсякденному житті,

Рис. 1.1. Структура предметної компетентності учня з фізики

пізнавальний:

рівень та якість знань з предмету
(повнота, глибина, системність,
гнучкість і міцність знань),

елементи логічного і
діалектичного мислення

Предметна компетентність учня з фізики

діяльнісний:

практичні уміння і навички у
розв’язанні фізичних задач та
проведенні навчального
експерименту, опановані

способи діяльності

особистісний:

мотивація,
цінності і
ставлення,

вольові якості,
рефлексія

к о м п о н е н т и
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розуміти принципи роботи технічних пристроїв, усвідомлювати взаємозв'язок
фундаментальних наукових досліджень з технологічним прогресом. Особливої
уваги потребує формування екологічної компетентності на уроках фізики.
Школярі мають усвідомити взаємозв'язок фізичних процесів з екологічними
проблемами, зрозуміти фізичні основи альтернативної енергетики, механізми
впливу технологічної діяльності людини на навколишнє середовище.

Отже, методологія компетентнісного навчання фізики орієнтована на
розвиток самостійності, креативності та інноваційного мислення учнів. Важливо
створювати такі навчальні ситуації, які спонукають школярів до самостійних
міркувань та дій, генерації нових ідей, винахідництва, творчого підходу до
розв'язання навчальних і дослідницьких завдань. Очевидно, що компетентнісний
підхід передбачає індивідуалізацію навчання фізики, врахування особистісних
особливостей, пізнавальних інтересів та здібностей кожного учня. Це
досягається через диференційований підхід, можливість вибору індивідуальної
освітньої траєкторії, запровадження факультативів, гуртків, проєктної діяльності.

Важливою складовою є формування в учнів дослідницької культури, навичок
наукової комунікації. Школярі мають навчитися презентувати результати власних
досліджень, брати участь у творчих конкурсах, олімпіадах, готувати повідомлення
і презентації на наукові теми, виступати перед аудиторією, обґрунтовувати свою
точку зору, вміло вести діалог та дискусію. Більшість науковців звертає увагу на
необхідність розвитку в учнів у контексті компетентнісного підходу так званих
soft skills – комунікативних, адаптаційних, креативних навичок. Учні мають
набути досвіду командної роботи, публічних виступів, конструктивної дискусії,
критичного аналізу інформації. Методологія передбачає активне використання
сучасних освітніх технологій: проєктне навчання, кейс-технології, STEM-освіта,
дослідницьке навчання. Це дозволяє зробити процес вивчення фізики
максимально наближеним до реальної наукової діяльності. Особливого значення
набуває формування в учнів уявлень про сучасні наукові дослідження в галузі
фізики, досягнення вітчизняної та світової науки. Школярі мають усвідомлювати
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перспективи наукових досліджень, розуміти внесок українських учених у
розвиток фізичної науки.

Звичайно, що успіх будь-яких реформ і трансформацій в системі освіти
визначається передусім професійної компетентністю педагогів, вчителів, яким
необхідно втілювати нові ідеї та принципи. Тільки системне та відповідальне
усвідомлення педагогами сутності пропонованих трансформацій системи освіти,
проектування нових педагогічних підходів, впровадження нових освітніх
технологій можу дати позитивний результат. Очевидно, що компетентнісний
підхід вимагає створення розвивального освітнього середовища, яке
стимулюватиме пізнавальну активність, дослідницький пошук, творчу
самореалізацію учнів. Важливу роль при цьому відіграє оснащеність сучасних
навчальних кабінетів фізики комп'ютерними вимірювальними комплексами,
цифровими лабораторіями.

Методологія навчання фізики на компетентнісній основі передбачає постійне
оновлення змісту освіти, врахування сучасних наукових досягнень, рівня
розвитку сучасної техніки і технологій. Учителі мають бути готові до
неперервного професійного розвитку, опанування інноваційних педагогічних
технологій. Компетентнісний підхід орієнтований на формування в учнів
здатності до неперервної освіти, самостійного опанування нових знань,
критичного мислення. Фізика розглядається не як завершена система знань, а як
динамічний процес наукового пізнання.

1.3. Тестування як інструмент оцінювання навчальних досягнень учнів з
фізики: сутність та методичні особливості застосування

Сучасна система освіти висуває дедалі більше вимог до об'єктивності та
ефективності оцінювання навчальних результатів учнів. Фізика як навчальний
предмет потребує особливо виваженого підходу до контролю знань та умінь
здобувачів освіти. Тестування перетворилося на один з найбільш поширених та
інформативних методів діагностики навчальних досягнень учнів у галузі фізичної
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освіти. Теоретичні засади тестування базуються на комплексному підході до
вимірювання рівня навчальних досягнень. Педагогічний тест являє собою систему
взаємопов'язаних завдань, спрямованих на виявлення специфічних характеристик
навчальної підготовки учнів, а отже й сформованості предметної компетентності
учнів у межах окремого шкільного предмета. Особливістю тестування з фізики є
необхідність охоплення широкого спектру компетентностей: від відтворення
теоретичних знань до практичного застосування фізичних законів та принципів.

Методологія тестування передбачає дотримання низки принципових вимог.
По-перше, тест має бути валідним, тобто дійсно вимірювати ті характеристики,
для яких він призначений. По-друге, тестові завдання повинні мати чітку
структуру та однозначність формулювань. По-третє, система оцінювання має
забезпечувати об'єктивність та надійність результатів.

Структура тесту з фізики включає кілька типів завдань. Закриті тестові
завдання з вибором однієї правильної відповіді дозволяють швидко перевірити
базові знання учнів. Завдання на встановлення відповідності допомагають оцінити
здатність учнів встановлювати логічні зв'язки між фізичними поняттями, явищами
та закономірностями. Відкриті завдання з короткою та розгорнутою відповіддями
дають можливість перевірити глибину розуміння фізичних процесів, уміння
застосовувати фізичні формули, здійснювати математичні перетворення, логічно
мислити, пояснювати фізичні процеси, робити за необхідності графічні
ілюстрації, вміння формулювати власні думки. Серед тестових завдань з фізики
можна виділити окремо тестові завдання графічного змісту, які вимагають
відповідного розв’язання. Приклади зазначених видів тестових завдань у рамках
шкільного курсу фізики наведено нижче:

1.1. Тіло рухається прямолінійно рівномірно. Якщо графік руху цього тіла
представлено суцільною прямою лінією, що паралельна осі часу, то це означає, що:

А) тіло перебуває в стані спокою
Б) тіло рухається з постійною швидкістю
В) тіло рухається з прискоренням
Г) тіло рухається зі змінною швидкістю
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1.2. Процес, під час якого температура газу не змінюється, називається:
А) ізохорним
Б) ізобарним
В) ізотермічним
Г) адіабатним
2.1. Встановити відповідність між вченим та його внеском у фізичну науку:

А) Ісаак Ньютон Б) Альберт Ейнштейн В) Макс Планк Г) Нільс Бор
1) розробив теорію відносності; 2) творив квантову модель атома; 3) сформулював
закони класичної механіки; 4) заклав основи квантової фізики.
2.2. Встановити відповідність між фізичною величиною та її одиницею виміру:

А) Сила струму
Б) Напруга
В) Електричний опір
Г) Потужність

1) ват
2) ом
3) вольт
4) ампер

3.1. Відкрите завдання з короткою відповіддю: автомобіль рухається
прямолінійно. За перші 10 секунд він подолав шлях 150 м, а за наступні 10 секунд
- 300 м. Визначити середню швидкість автомобіля за весь час руху.

Схема розв'язання цього завдання має такий вигляд:
• загальний час руху: 20 секунд
• загальний пройдений шлях: 150 м + 300 м = 450 м
• середня швидкість = загальний шлях ÷ загальний час
• середня швидкість = 450 м ÷ 20 с = 22,5 м/с
3.2. Відкрите завдання з розгорнутою відповіддю: електрична лампа

потужністю 60 Вт розрахована на напругу 220 В. Визначити: a) силу струму в
лампі; б) опір нитки розжарювання; в) кількість теплоти, яка виділяється лампою
за 5 хвилин роботи.

Схема розв'язання цього завдання має такий вигляд:
a) сила струму: I = P / U = 60 Вт ÷ 220 В = 0,27 А
б) опір нитки: R = U / I = 220 В ÷ 0,27 А = 814,8 Ом
в) кількість теплоти: Q = P × t = 60 Âò × (5 × 60 с) = 18000 Дж
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4.1. Визначити за графіком залежності координати від часу (рис. 1.2,а): а)

початкову координату тіла; б) швидкість руху тіла; в) напрямок руху тіла.
4.2. Визначити за графіком залежності сили струму від напруги для

провідника (рис. 1.2,б): а) електричний опір провідника; б) характер залежності
струму від напруги; в) тип провідника.

4.3. За графіком залежності тиску від об'єму для ідеального газу (рис. 1.2,в)
визначити: а) тип термодинамічного процесу; б) роботу газу; в) напрямок зміни
параметрів стану.
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Рис. 1.2. Графіки фізичних процесів до тестових завдань

Очевидно, що важливим аспектом тестування є врахування індивідуальних
особливостей учнів. Диференційований підхід передбачає створення тестів різної
складності, що дозволяє оцінити навчальні досягнення учнів з різним рівнем
підготовки. Тест має містити завдання репродуктивного, діяльнісного та творчого
рівнів, що забезпечує всебічну діагностику навчальних результатів.

Технологія створення тестів з фізики вимагає ґрунтовної методичної
підготовки. Розробка тестових завдань передбачає глибоке знання не лише змісту
навчального матеріалу, але й психолого-педагогічних закономірностей
сприйняття інформації учнями. Кожне завдання має бути чітко сформульованим,
не допускати двозначності тлумачення та відповідати віковим особливостям
учнів.

Математичні методи опрацювання результатів тестування дозволяють
підвищити об'єктивність оцінювання. Використання статистичних методів
забезпечує визначення складності тестових завдань, їх диференціювальної
здатності та надійності. Сучасні комп'ютерні технології створюють додаткові
можливості для швидкого та якісного аналізу результатів тестування.

Педагогічний потенціал тестування виходить за межі простого вимірювання
знань. Тест може слугувати інструментом навчання, стимулювати пізнавальну
активність учнів, формувати навички самоконтролю та рефлексії. Правильно
розроблений тест спонукає учнів до системного вивчення фізики, логічного
мислення та вміння застосовувати теоретичні знання на практиці. Водночас
тестування має низку методичних обмежень. Воно не може повною мірою
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оцінити творчі здібності учнів, глибину їхнього наукового мислення, уміння
проводити фізичний експеримент. Тому тестування розглядається як один з
інструментів діагностики, який доповнюється іншими формами контролю: усним
опитуванням, лабораторними роботами, розв'язуванням фізичних задач.

Впровадження тестування вимагає постійного методичного вдосконалення.
Розвиток освітніх технологій, поява нових методик навчання фізики зумовлюють
необхідність регулярного оновлення тестових матеріалів, тобто вчителі-практики
не рекомендують використовувати одній й ті самі текстові завдання тривалий час
у кілька років. Важливо забезпечити відповідність тестових завдань сучасним
освітнім стандартам, принципам компетентнісного підходу та віковим
особливостям учнів.

Підготовка вчителя до проведення тестування є окремим важливим
напрямком методичної роботи. Педагог має не лише володіти технологією
створення тестів, але й уміти правильно інтерпретувати їх результати,
використовувати тестування як засіб педагогічної діагностики та підтримки
навчальної мотивації учнів.

Перспективи розвитку тестування в фізичній освіті пов'язані з
упровадженням адаптивного тестування, яке дозволяє індивідуалізувати процес
контролю знань. Комп'ютерні технології створюють можливості для динамічної
зміни складності завдань залежно від рівня підготовки конкретного учня, що
підвищує точність оцінювання. Загальновідомо, що рівень освіченості та
сформованості предметної компетентності учнів майже з усіх шкільних предметів
також перевіряється у формі тестування на міжнародному рівні, зокрема під час
проведення міжнародних предметних олімпіад. На думку фахівців. цей досвід
свідчить про ефективність тестування як інструменту моніторингу якості освіти.
Уніфіковані тестові системи дозволяють порівнювати навчальні досягнення учнів
на різних рівнях: від локального до міжнародного. Це створює додаткові
можливості для вдосконалення методик навчання фізики, виявлення прогалин у
освітніх програмах.
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Очевидним є також і те, що тестування не повинно перетворюватися на

самоціль. Його основне призначення – допомогти учневі усвідомити власний
рівень навчальних досягнень, виявити напрямки для самовдосконалення.
Педагогічно виважене тестування стимулює пізнавальний інтерес, формує
навички самоаналізу та критичного мислення. Таким чином, тестування є
складним та багатогранним інструментом оцінювання навчальних досягнень
учнів з фізики. Його ефективність залежить від дотримання методологічних
принципів, урахування психолого-педагогічних закономірностей та постійного
методичного вдосконалення. Лише комплексний підхід дозволить перетворити
тестування на дієвий засіб підвищення якості фізичної освіти.

Висновки першого розділу
Відповідно до завдань магістерської роботи у першому розділі висвітлено

теоретичні основи компетенісно орієнтованого навчання фізики, зокрема: сутність
компетентнісного підходу, особливості навчання фізики та тестування як
інструменту оцінювання навчальних досягнень. На основі аналізу літературних
джерел з'ясовано: Компетентнісний підхід є провідною методологічною
стратегією розвитку сучасної освіти, що трансформує усі її традиційні
компоненти (цілі і завдання, принципи і підходи, зміст і технології навчання,
систему моніторингу, діагностики і корекції освітніх результатів здобувачів).
Основні характеристики компетентнісного підходу в сучасній освіті: а) перехід
від знаннєвої до діяльнісної освітньої парадигми; б) орієнтація на практичне
використання знань; в) розвиток особистісного потенціалу; г) створення умов
неперервного професійного розвитку.

На основі теоретичного аналізу літературних джерел з’ясовано загальні
методичні особливості реалізації компетентнісного підходу у фізичній освіті: а)
посилення практико-орієнтованої спрямованості; б) формування наукового
світогляду; в) розвиток системного мислення; г) забезпечення міжпредметних
зв'язків; д) створення середовища пізнавальної активності. Проаналізовано
дидактичний потенціал і функції тестування як ефективного інструменту
діагностики навчальних результатів учнів, зокрема: а) об'єктивна оцінка
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предметних компетентностей; б) диференційований підхід до контролю знань; в)
швидка діагностика освітнього процесу; г) створення умов для самоаналізу учнів.
Встановлено основні методологічні принципи реалізації компетенісного підходу у
сучасній природничій освіті: а) особистісно орієнтований підхід; б) діяльнісна
спрямованість; в) варіативність освітніх траєкторій; г) неперервність розвитку; д)
орієнтація на особистісне зростання. Визначено умови ефективної реалізації
компетентнісного підходу у сучасній природничій освіті: а) зміна ролі вчителя; б)
перехід до продуктивного навчання; в) інтеграція формальної та неформальної
освіти; г) посилення мотивації; д) розвиток soft skills; є) впровадження
інноваційних технологій; ж) створення індивідуальних траєкторій. Отже,
компетентнісний підхід забезпечує якісно новий рівень фізичної освіти,
орієнтований на формування конкурентоспроможної, мобільної особистості.
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИКА РОЗРОБКИ І ЗАСТОСУВАННЯ ТЕСТОВИХ

ЗАВДАНЬ У КОМПЕТЕНТНІСНО ОРІЄНТОВАНОМУ НАВЧАННІ ФІЗИКИ
2.1. Дидактичні принципи конструювання тестових завдань для діагностики

сформованості предметної компетентності учнів з фізики

Дидактичні принципи побудови тестових завдань для діагностики
сформованості предметної компетентності учнів з фізики становлять складну та
багатогранну систему методологічних підходів до оцінювання навчальних
досягнень школярів. Предметна компетентність з фізики, яку було зазначено у
підрозділі 1.1, являє собою інтегральну характеристику, що включає теоретичні
знання, практичні навички, дослідницькі вміння та здатність застосовувати
фізичні закономірності в різноманітних освітніх життєвих контекстах. Сучасна
система освіти висуває високі вимоги до якості діагностичних матеріалів, які
мають не лише вимірювати рівень навчальних досягнень, але й сприяти розвитку
пізнавального потенціалу учнів.

Дидактичні принципи конструювання тестових завдань для діагностики
сформованості предметної компетентності учнів з фізики завжди перебувають в
цнтрі уваги сучасних науковців, вчених-методистів, вчителів-практиків. Так,
зокрема академік НАПН України, професор О.Ляшенко вважає, що «Тестові
завдання мають бути не просто інструментом перевірки знань, а засобом розвитку
критичного мислення та пізнавальної активності учнів у процесі вивчення
фізики» [43]. Доктор педагогічних наук, професор М.Мартинюк наголошує, що
"Системність тестування передбачає комплексну діагностику предметної
компетентності, яка охоплює не тільки репродуктивний рівень, але й уміння
творчо застосовувати фізичні закони в нестандартних ситуаціях" [17]. Відомий
вітчизняний учений в галузі методики навчання фізики, акерівник науково-
методичної школи, професор П.Атаманчук наголошує на тому, що "Тестові
завдання з фізики повинні бути не механічним інструментом контролю, а
педагогічною технологією розвитку наукового мислення школярів" [1].
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Фундаментальним принципом конструювання тестових завдань є принцип

валідності, який забезпечує точне вимірювання запланованих компетентностей.
Валідність передбачає повну відповідність змісту тестових матеріалів навчальній
програмі, державним освітнім стандартам та очікуваним результатам навчання
фізики. Цей принцип вимагає ретельного добору завдань, які адекватно
відображають зміст навчальної дисципліни та дозволяють здійснити об'єктивну
діагностику рівня підготовки учнів. Професор Володимир Заболотний зазначає, що:
"Валідність тестових завдань визначається не лише точністю вимірювання знань,
але й здатністю стимулювати пізнавальний інтерес школярів до фізичної науки".

Системність та комплексність тестування становлять наступний важливий
принцип побудови діагностичних матеріалів. Тестові завдання мають охоплювати
різні рівні складності (від репродуктивного до творчого) та діагностувати не лише
фактологічні знання, але й уміння застосовувати фізичні закони, розв'язувати
експериментальні та теоретичні задачі, здійснювати наукові дослідження та
робити обґрунтовані узагальнення. Комплексний підхід забезпечує всебічну
оцінку предметної компетентності учнів, враховуючи різноманітні аспекти їхньої
навчальної діяльності.

Доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри викладання
природничих дисциплін Центрально-українського державного педагогічного
університету імені В.Винниченка Степан Величко зазначає, що "Ефективність
діагностичних матеріалів визначається їх здатністю виявляти не лише рівень
засвоєних знань, але й потенціал дослідницької компетентності учнів".

Принцип диференційованості передбачає можливість розрізнення рівнів
навчальних досягнень школярів через варіативність тестових завдань.
Діагностичні матеріали повинні містити завдання з поступово зростаючою
складністю, що дозволяють виявити базовий рівень підготовки, середній рівень
навчальних досягнень та високий рівень творчих здібностей учнів. Диференціація
забезпечується через введення завдань різного ступеня складності, включення
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міжпредметних зв'язків, використання контекстних задач та практико-
орієнтованих завдань.

Методологічно важливим є принцип науковості, який вимагає точного
відображення сучасних наукових уявлень про фізичні явища та закономірності.
Тестові завдання мають базуватися на перевірених наукових концепціях,
демонструвати логіку наукового пізнання, стимулювати критичне та дослідницьке
мислення учнів. Науковість досягається через залучення актуальних наукових
досягнень, коректну фізичну термінологію, використання сучасних теоретичних
моделей та концепцій. Завідувач кафедри методики навчання фізики Запорізького
національного університету, доктор педагогічних наук, професор Олександр
Іваницький вважає, що "Науковість та доступність – взаємодоповнюючі принципи
конструювання тестових завдань, які забезпечують якісну діагностику навчальних
досягнень школярів" [11].

Принцип доступності та посильності визначає необхідність урахування
вікових та індивідуальних особливостей школярів під час планування і розробки
конкретних матеріалів тестування. Завдання повинні бути зрозумілими, мати
чітке формулювання, не містити зайвої термінологічної складності та бути
посильними для виконання школярами певного віку та рівня підготовки.
Водночас вони мають бути достатньо складними, щоб викликати пізнавальний
інтерес, мотивувати до поглибленого вивчення фізики та розвивати пізнавальні
здібності учнів.

Особливого значення набуває принцип об'єктивності оцінювання, який
передбачає мінімізацію суб'єктивного впливу на результати тестування. Це
досягається через розробку чітких критеріїв оцінювання, використання
стандартизованих шкал, уніфікацію процедури тестування, запровадження
механізмів перехресної перевірки результатів та застосування сучасних
інформаційно-комунікаційних технологій. Об'єктивність є запорукою
справедливої, неупередженої та точної оцінки навчальних досягнень учнів.
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Принцип технологічності вимагає можливості ефективного впровадження

тестових матеріалів у навчальний процес. Він передбачає розробку зручних
тестів, сумісних з різними формами контролю. Сучасні технологічні рішення
дозволяють використовувати комп'ютерне тестування, забезпечувати миттєву
перевірку результатів, здійснювати їх статистичний аналіз та створювати
індивідуальні траєкторії навчання на основі діагностичних даних.

Варто зазначити, що тестові завдання повинні не лише діагностувати рівень
компетентності, але й стимулювати пізнавальний інтерес учнів, розвивати
внутрішню мотивацію до вивчення фізики. Цього можна досягти через введення
творчих, проблемних завдань, використання цікавих контекстів, ситуацій з
реального життя, включення завдань дослідницького характеру та завдань, що
демонструють практичну значущість фізичних знань. Доктор педагогічних наук,
професор Українського державного університету імені М.П.Драгоманова
Володимир Сергієнко вважає, що "Мотиваційна спрямованість тестових завдань –
це не просто діагностика знань, а шлях до формування стійкого інтересу учнів до
фізичної науки".

Тестові завдання мають відображати поступальний розвиток знань та вмінь
учнів, демонструвати взаємозв'язок між різними розділами фізики, забезпечувати
послідовність у формуванні наукового світогляду. Діагностичні матеріали
повинні бути спрямовані на виявлення не лише досягнутого рівня компетентності,
але й потенційних можливостей учнів до подальшого навчання та розвитку.
Узагальнюючи викладені принципи, можна стверджувати, що конструювання
тестових завдань для діагностики предметної компетентності учнів з фізики є
складним, багатогранним процесом, який вимагає глибоких знань фізичної науки,
педагогічної психології, методики навчання та сучасних освітніх технологій.
Ефективність діагностичних матеріалів залежить від комплексного дотримання
розглянутих дидактичних принципів, творчого підходу до їх розробки та
постійного вдосконалення відповідно до розвитку науки, освітніх стандартів та
потреб учнів.
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2.2. Методичні розробки тестових завдань зі шкільного курсу фізики

(репродуктивні, на встановлення міжпредметних зв'язків, компетентнісно
орієнтовані практичного спрямування, дослідницькі)

Системний аналіз навчально-методичних джерел з теми дослідження
дозволив з’ясувати загальні теоретичні вимоги до складання тестових завдань
різного типу, які можна використовувати у реальній шкільній освітній практиці,
зокрема й вчителями закладів загальної середньої та фахової передвищої освіти.

У своїй роботі ми спиралися також на досвід розробки і представлення
тестових завдань зі шкільного курсу фізики таких сайтів: Всеосвіта.ua (розділ
тестів), Online Test Pad, На Урок (сайт методичних матеріалів); УЦОЯО
(Український центр оцінювання якості освіти); методичний портал "Фізика в
школі".

https://onlinetestpad.com/ua/tests/physics
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Нами розроблено перелік тестових завдань різного типу (репродуктивні, на
встановлення міжпредметних зв'язків, компетентнісно орієнтовані практичного
спрямування, дослідницькі), які можна використовувати у шкільній практиці з
окремих розділів курсу фізики: «Механіка», «Молекулярна фізика і
термодинаміка», «Електрика і магнетизм», «Оптика», «Атомна і ядерна фізика».
Пропоновані тестові завдання представлено у двох варіантах.

Варіант №1
І.Тестові завдання з вибором правильної відповіді:

1. Тіло рухається за колом радіусом м з періодом год. Знайти
шлях та переміщення тіла за 12 год.

1) та 1м;
2) шлях та переміщення однакові і дорівнюють ;
3) та 2м;
4) та 0м.
2. Першу половину шляху автомобіль рухався з швидкістю , а іншу

половину – з швидкістю . Вкажіть середню швидкість автомобіля ?
1) 70 ;
2) менше 70 ;
3) більше 70 ;
4) правильної відповіді немає.
3. Рівняння руху точки має вигляд . Чому дорівнює

прискорення точки ?
1) 1 ;
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2) 2 ;
3) -3 ;
4) -6 .
4. На рис. 2.1 наведено графік залежності проекції швидкості автомобіля,

що рухається прямолінійно, від часу. Чому дорівнює проекція рівнодійної всіх
сил, що діють на
автомобіль ?

1) 0;
2) 5 Н;
3) 10 Н;
4) 20 Н.
5. Графік швидкості руху тіла представлений на рис. 2.2. На якому етапі

тіло рухалося рівноприскорено ?
1) І; 2) ІІ; 3) ІІІ; 4) ІV.
6. Яка з фізичних величин є мірою взаємодії тіл ?
1) маса;
2) імпульс;
3) сила;
4) тиск.
7. Рівняння руху тіла масою 1кг має вигляд . Вкажіть

величину сили, що діє на тіло.
1) 10 Н; 2) 20 Н; 3) 30 Н; 4) 6 Н.
8. Тіло масою рухається під дією сили горизонтально з прискоренням

(рис. 2.3). Чому дорівнює вага тіла ?
1) ;
2) ;
3) ;
4) .
9. Який вчений вперше встановив, що вільне падіння – рівноприскорений

рух і що його прискорення є однаковим для всіх тіл ?

рис.2.3

рис.2.1 рис.2.2
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1) Архімед;
2) Г.Галілей;
3) І.Ньютон;
4) Р.Гук.
10. Ліфт рухається рівноуповільнено вниз з прискоренням . Людина в

ліфті роняє монету. Чому дорівнює прискорення монети відносно Землі?
1) ;
2) ;
3) ;
4) .
11. Яка з наведених нижче формул встановлює зв’язок прискорення

вільного падіння з радіусом планети ?
1) ;
2) ;
3) ;
4) .
12. Пружину довжини і жорсткості розрізали навпіл. Чому дорівнює

коефіцієнт жорсткості половини пружини ?
1) ;
2) ;
3) ;
4) .
13. Рівняння руху тіла масою 1 кг має вигляд . Чому дорівнює

імпульс тіла в момент часу ?
1) 1 ;
2) 2 ;
3) 3 ;
4) 4 .
14. Вкажіть одиниці вимірювання потужності.
1) ; 2) ; 3) ; 4) .
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15. До пружини жорсткістю підвісили тіло масою . Чому дорівнює

робота сили тяжіння при розтягуванні пружини від нерозтягнутого положення до
положення рівноваги ?

1) ;
2) ;
3) ;
4) .
16. Який з двох законів збереження (імпульсу та енергії) можна вважати

векторним законом ?
1) закон збереження імпульсу;
2) закон збереження енергії;
3) обидва закони;
4) правильної відповіді немає.
17. На тіло масою 8 кг діє стала сила 2 Н. Вкажіть величину кінетичної

енергії тіла через 2 с після початку руху, якщо опором знехтувати.
1) 1 Дж; 2) 2 Дж; 3) 3 Дж; 4) 4 Дж.
18. Як треба змінити довжину математичного маятника, щоб період

коливань збільшився вдвічі ?
1) збільшити в 2 рази;
2) зменшити в 2 рази;
3) збільшити в 4 рази;
4) зменшити в 4 рази.
19. Вкажіть фізичний зміст фази коливань.
1) максимальне відхилення від положення рівноваги;
2) час одного повного коливання;
3) число коливань за 1 секунду;
4) стан коливальної системи у певний час.
20. Вкажіть зміну фази коливань за час .
1) ; 2) ; 3) ; 4) .



35
21. В якому випадку вода здійснює максимальний тиск на днище посудини

(рис. 2.4) ?
1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) тиск у всіх випадках однаковий.
22. Вкажіть фізичну характеристику звуку, від якої залежить його висота.
1) частота;
2) амплітуда;
3) початкова фаза;
4) швидкість звуку.
23. Вкажіть одиниці вимірювання сталої Авогадро.
1) ;
2) ;
3) ;
4) одиниць вимірювання немає.
24. Вкажіть зміну температури за шкалою Кельвіна, якщо за Цельсієм вона

дорівнює .
1) 283 К; 2) 263 К; 3) 10 К; 4) 20 К.
25. Вкажіть основне рівняння молекулярно-кінетичної теорії ідеального

газу.
1) ;

2) ;

3) ;

4) .
26. Яке з наведених положень відповідає фізичному змісту барометричної

формули ?
1) число молекул в одиниці об’єму спадає з висотою за експоненційним

законом;
2) тиск газу збільшується з температурою;
3) тиск газу з висотою спадає за експоненційним законом;
4) тиск газової суміші збільшується з температурою.

рис.2.4
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27. Як змінюється з висотою співвідношення концентрації кисню та водню в

атмосфері Землі:
1) концентрація водню і кисню зменшується однаково;
2) концентрація водню зменшується швидше ніж кисню;
3) концентрація кисню зменшується швидше ніж водню;
4) немає правильної відповіді
28. Як залежить об’єм ідеального газу від температури при ізобарному

процесі ?
1) прямо пропорційно;
2) обернено пропорційно;
3) квадратично;
4) не залежить.
29. Яка лінія на

діаграмі для
ідеального газу відповідає
ізотермічному процесу
(рис. 2.5)?

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4.
30. Який з газів кількістю 1 кмоль за однакової температури має більшу

внутрішню енергію ?
1) водень;
2) гелій;
3) кисень;
4) вуглекислий газ.
31. Як змінилась внутрішня енергія ідеального газу при збільшенні тиску в 3

рази так, що добуток залишився при цьому незмінним ?
1) не змінилась;
2) збільшилася;
3) зменшилася;
4) правильної відповіді немає.

рис.2.5

1

2

рис.2.6
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32. Вкажіть одиниці вимірювання питомої теплоємності речовини.
1) ;
2) ;
3) ;
4) .
33. Як змінювався об’єм газу під час процесу (рис. 2.6), якщо ?
1) збільшується;
2) зменшується;
3) залишається сталим;
4) немає правильної відповіді.
34. Яка з формул роботи ізотермічного розширення ідеального газу

написана неправильно ?
1) ;
2) ;
3) ;
4) .
35. Як змінюється температура ідеального газу при адіабатному розширенні ?
1) збільшується;
2) зменшується;
3) не змінюється;
4) правильної відповіді немає.
36. Чому дорівнює кількість теплоти (в кДж), яку надають системі, якщо

вона виконує роботу 10 кДж, при цьому її внутрішня енергія зростає на 20 кДж ?
1) 10; 2) 15; 3) 20; 4) 30.
37. Універсальна газова стала – це …
1) робота розширення газу при нагріванні;

2) відношення ;

3) робота ізобаричного розширення 1 молю газу при нагріванні на 1К;
4) стала, що дорівнює 8,31 .
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38. Чому дорівнює відношення для одноатомного ідеального газу ?

1) 1/2; 2) 3/2; 3) 5/3; 4) 1.
39. Реальний тепловий процес завжди є …
1) адіабатним; 2) рівноважним; 3) необоротним; 4) стаціонарним.
40. Яке твердження не відповідає другому закону термодинаміки ?
1) неможливий такий періодичний процес, єдиним результатом якого було б

перетворення теплоти в роботу;
2) при контакті двох тіл з різними температурами тепло самовільно

переходить від більш до менш нагрітого тіла, аж до встановлення між ними
теплової рівноваги;

3) умовою стійкої рівноваги замкненої (адіабатичної) системи є максимум її
ентропії;

4) енергія замкненої системи виступає однозначною функцією її стану.
41. З яких процесів складається цикл Карно?
1) 2-х адіабатних та 2-х політропних;
2) 4-х будь-яких політропних процесів;
3) 2-х адіабатних та 2-х ізотермічних;
4) 2-х ізобарних та 2-х ізохорних.
42. Робоче тіло теплового двигуна за цикл виконує роботу 100 Дж. Яку

кількість теплоти (в Дж) воно віддає холодильнику, якщо ККД двигуна дорівнює
40% ?

1) 100; 2) 150; 3) 200; 4) 250.
43. Як залежить висота підняття рідини в капілярі від його радіусу ?
1) прямо пропорційно;
2) не залежить;
3) квадратично;
4) обернено пропорційно.
44. Явища теплопровідності, дифузії та внутрішнього тертя обумовлені

перенесенням … відповідно.
1) маси, імпульсу та енергії;
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2) енергії, маси та імпульсу;
3) імпульсу, маси та енергії ;
4) маси, енергії та імпульсу.
45. Вкажіть одиниці вимірювання точки роси.
1) ;
2) ;
3) ;
4) .

ІІ. Тестові завдання з відкритою відповіддю:
1. З балкона кинули м’яч вертикально вгору з початковою швидкістю 5 м/с.

Через 2 с м’яч впав на землю. Визначити висоту балкона над землею та швидкість
м’ячика в момент зіткнення із землею.

2. Маятник масою обертається на нитці у вертикальній площині. На
скільки сила натягу нитки у нижній точці більше ніж у верхній ?

3. Знайти густину гелію за температури і тиску Па.
4. Яку роботу виконує повітря масою 290 г під час ізобарного нагрівання на

20 К та яку кількість тепла йому при цьому надали ?

ВАРІАНТ№2
І.Тестові завдання з вибором правильної відповіді:

1. Як зміниться час рівномірного прямолінійного руху тіла, якщо при
незмінному переміщенні швидкість тіла зменшити у 3 рази ?

1) зменшиться у 3 рази;
2) збільшиться у 3 рази;
3) зменшиться у 1,5 рази;
4) збільшиться у 1,5 рази.
2. Рівняння руху точки має вигляд . Якою буде швидкість точки

через 2 с ?
1) 5 ;
2) -5 ;
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3) -10 ;
4) 10 .
3. На рис. 2.7 наведено графік залежності проекції швидкості автомобіля,

що рухається прямолінійно, від часу. Чому дорівнює проекція рівнодійної всіх сил,
що діють на автомобіль ?

1) 0;
2) 5 Н;
3) 10 Н;
4) 20 Н.
4. Графік швидкості руху тіла представлений на рис. 2.8. На якому етапі тіло

рухалося рівноприскорено ?
1) І;
2) ІІ;
3) ІІІ;
4) ІV.
5. Яка з фізичних величин є мірою взаємодії тіл ?
1) маса;
2) імпульс;
3) сила;
4) тиск.
6. Який вчений

вперше встановив, що
вільне падіння – рівноприскорений рух і що його прискорення є однаковим для
всіх тіл ?

1) Архімед;
2) Г.Галілей;
3) І.Ньютон;
4) Р.Гук.
7. Вказати одиниці вимірювання потужності.
1) ;

рис.2.7 рис.2.8
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2) ;
3) ;
4) .
8. Кількість речовини характеризує….
1) кількість молекул, з яких речовина складається;
2) кількість атомів, з яких речовина складається;
3) кількість специфічних структурних елементів, з яких речовина складається;
4) кількість атомів і молекул, з яких речовина складається.
9. Вказати зміну температури за шкалою Кельвіна, якщо за Цельсієм вона

дорівнює .
1) 283 К;
2) 263 К;
3) 10 К;
4) 20 К.
10. Вказати основне рівняння молекулярно-кінетичної теорії ідеального газу.
1) ;

2) ;

3) ;

4) .
11. Який з газів кількістю 1 кмоль за однакової температури має більшу

внутрішню енергію ?
1) водень;
2) гелій;
3) кисень;
4) вуглекислий газ.
12. Реальний тепловий процес завжди є …
1) адіабатним;
2) ізотермічним;
3) необоротним;
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4) стаціонарним.
13. Вказати одиниці вимірювання точки роси.
1) ;
2) ;
3) ;
4) .
14. У якому середовищі сила взаємодії між електричним зарядами досягає

найбільшої величини ?
1) вакуум; 2) скло; 3) масло; 4) вода.
15. Величину, що дорівнює роботі сил неелектричної природи по

переміщенню позитивного одиничного заряду вздовж усього електричного кола,
називають …

1) напругою;
2) електрорушійною силою;
3) напруженістю;
4) потужністю.
16. Знайти загальний опір схеми, в якій до двох однакових опорів, з’єднаних

паралельно, підключили послідовно ще два таких самих опорів, з’єднаних
послідовно.

1) ;
2) ;
3) ;
4) .
17. Вказати формулу закону електромагнітної індукції.
1) ;
2) ;
3) ;
4) .
18. Виникнення індукційного струму в тому ж контурі, в якому змінюється

первинний струм, називають …
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1) індуктивністю;
2) електромагнітною індукцією;
3) самоіндукцією;
4) магнітним потоком.
19. За яким правилом знаходять напрямок сили Лоренца, з якою магнітне

поле діє на рухомий електричний заряд ?
1) правої руки;
2) лівої руки;
3) буравчика;
4) правила Ленца.
20. Вкажіть, чи є зсув фаз між коливаннями сили струму та напруги у колі

змінного струму з індуктивністю.
1) коливання відбуваються в одній фазі;
2) коливання сили струму випереджають коливання напруги на ;
3) коливання струму запізнюються порівняно з коливаннями напруги на ;
4) правильної відповіді немає.
21. Вкажіть правильний хід світлового променя з повітря у скло (рис. 2.9).
1) а;
2) б;
3) в;
4) г.

22. Вкажіть, які умови потрібні для спостереження інтерференції світлових
хвиль.

а) б) в) г)
рис. 2.9
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1) монохроматичність хвиль;
2) когерентність хвиль;
3) довжина хвилі повинна бути близькою до лінійних розмірів перешкоди;
4) правильної відповіді немає.
23. Вкажіть довжину світлової хвилі (в нм), якщо у дифракційному спектрі

другого порядку її лінія співпадає з положенням лінії спектру третього порядку
світлової хвилі з довжиною хвилі 400 нм.

1) 450;
2) 500;
3) 550;
4) 600.
24. Дисперсією світла називають …
1) залежність показника заломлення світла від його інтенсивності;
2) залежність показника заломлення світла від довжини хвилі;
3) залежність показника заломлення світла від кута падіння світла на екран;
4) залежність показника заломлення світла від світлового потоку.
25.Маса тіла є скалярною фізичною величиною і виступає мірою …
1) інертних властивостей тіла;
2) гравітаційних властивостей тіла;
3) його енергії;
4) правильними є відповіді 1, 2 та 3.
26. Визначити у скільки разів частота падаючого на металеву поверхню

світла перевищує червону межу фотоефекту, якщо кінетична енергія
фотоелектронів і робота виходу однакові ?

) у 2 рази;
2) у 3 рази;
3) у 4 рази;
4) у 5 разів.
27. Вкажіть ядро ізотопу, який утворився в результаті зіткнення альфа-

частинки з ядром берилію , якщо продуктом цієї реакції був один нейтрон.
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1) ;
2) ;
3) ;
4) .
28. Яке з чотирьох тверджень про енергію зв’язку атомного ядра помилкове ?
1) енергія зв’язку ядра являє собою енергію, яка виділяється при утворенні

ядра з нуклонів;
2) енергія зв’язку ядра – це така мінімальна енергія, яка необхідна для

повного розщеплення ядра на нуклони;
3) чим більша енергія зв’язку ядра, тим воно менш стійке, його легше

розділити на нуклони;
4) чим більша енергія зв’язку ядра, тим воно більш стійке, його важче

розділити на нуклони.
29. Яка частинка має назву "нейтрон" ?
1) електрично нейтральна частинка в ядрі атома;
2) позитивно заряджена частинка в ядрі;
3) негативно заряджена частинка навколо ядра;
4) античастинка протона.
30. Процес перетворення атомних ядер з виділенням величезної кількості

енергії називають….
1) радіація
2) ядерний розпад
3) термоядерний синтез
4) радіоактивність
31. Які частинки беруть участь в ланцюговій ядерній реакції поділу урану ?
1) протони;
2) нейтрони;
3) електрони;
4) позитрони;
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32.Маса атомного ядра завжди менша від суми мас його нуклонів через:
1) природну радіацію;
2) ядерні сили;
3) ефект маси спокою;
4) дефект маси.
33. Які частинки входять до складу атомного ядра ?
1) протони і нейтрони;
2) електрони і протони;
3) нейтрино і позитрони;
4) кварки і глюон.
34. Модель атома, яка описує електрони як хвилі навколо ядра, була

запропонована:
1) Резерфордом;
2) Бором;
3) Шредінгером;
4) Томсоном.
35. Якщо електрон переходить на нижчий енергетичний рівень в атомі, то

відбувається:
1) іонізація атома;
2) випромінювання фотона;
3) поглинання електрона;
4) утворення йону.
36. Установіть відповідність між назвою фізичного закону та його

математичним виразом.
1) закон всесвітнього тяжіння І.Ньютона. А) ;
2) закон Бойля-Маріотта. Б) ;
3) закон електромагнітної індукціїМ.Фарадея. В) ;
4) закон заломлення світла. Г) .

1) А, Б, В, Г;
2) Б, Г, А, В;
3) В, Г, Б, А;
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4) Г, А, В, Б.
37. Установіть відповідність між фізичною величиною та одиницями її

вимірювання.
1) імпульс тіла; А) ;
2) стала Авогадро; Б)
3) індукція магнітного поля; В) ;
4) стала Планка. Г) .

1) В, Г, А, Б;
2) Г, А, В, Б;
3) А, В, Б, Г;
4) Б, А, Г, В.

ІІ. Тестові завдання з відкритою відповіддю:
1. Знайти густину гелію за температури і тиску Па.
2. В однородне магнітне поле з індукцією В = 5·10-2 Тл перпендикулярно до

ліній індукції розташований плоский виток S = 200см2 , який з’єднали з
гальванометром. При повороті витка на кут α = 600 через гальванометр пройшов
заряд 2· 10-3 Кл. Визначити опір витка.

2.3. Методичні рекомендації впровадження технологій тестування предметної
компетентності учнів у шкільному курсі фізики

Пошук, опрацювання та теоретичний аналіз літературних джерел дозволив
висвітлити загальні методичні рекомендації, на нашу думку, успішного
впровадження технологій тестування предметної компетентності учнів у шкільному
курсі фізики. Очевидно, що методика впровадження технологій тестування
предметної компетентності учнів у шкільному курсі фізики є складним і
багатогранним процесом, який вимагає ретельного наукового підходу та врахування
сучасних педагогічних тенденцій. Основною метою такої методики є створення
ефективної системи оцінювання навчальних досягнень учнів, яка дозволяє
комплексно діагностувати рівень їхньої фізичної освіти, і зокрема сформованості
предметної компетентності відповідно до нормативних вимог Державного стандарту
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базової і повної загальної середньої освіти. Переважна більшість науковців і
вчителів-практиків вважає, що успішність впровадження технологій тестування
навчальних досягнень учнів передбачає кілька важливих етапів.

Перший етап впровадження технологій тестування передбачає ґрунтовну
теоретичну підготовку. Вчителі фізики мають чітко усвідомити принципи
конструювання тестових завдань, розуміти їхню психолого-педагогічну природу
та методологічні особливості. Важливо розробити критерії оцінювання, які
враховують не лише репродуктивний рівень знань, але й здатність учнів до
творчого мислення, застосування фізичних законів у нестандартних навчальних
ситуаціях Диференціація тестових завдань за рівнем складності є ключовим
методологічним принципом. Тести можуть бути структуровані на чотири основні
рівні: репродуктивний, пояснювальний, проблемно-пошуковий та дослідницький.
Репродуктивний рівень передбачає відтворення базових фізичних понять і
формул. Пояснювальний рівень вимагає від учня здатності інтерпретувати фізичні
явища, визначати їх фізичні характеристики, параметри стану, встановлювати
причинно-наслідкові зв'язки. Проблемно-пошуковий рівень характеризується
наявністю завдань, що потребують самостійного конструювання алгоритму
розв'язання, критичного аналізу фізичних процесів. Дослідницький рівень
включає завдання, які моделюють елементи наукової діяльності, вимагають
висування гіпотез, планування експериментів та інтерпретації результатів.

Інтеграція тестування в різні форми навчальної діяльності є важливою умовою
ефективності методики. Тестові завдання можуть бути включені в різні етапи уроку:
актуалізацію знань, вивчення нового матеріалу, закріплення та контроль. Особливо
результативним є використання комп'ютерних тестових програм, які дозволяють
миттєво отримувати зворотний зв'язок та здійснювати індивідуальну траєкторію
навчання. Важливим аспектом є врахування вікових та індивідуальних особливостей
учнів. У молодших класах перевага надається репродуктивним та пояснювальним
рівням тестування, тоді як у старших класах домінують проблемно-пошукові та
дослідницькі завдання. Диференційований підхід дозволяє підтримувати мотивацію
учнів та створювати ситуацію успіху для кожного. Технологія тестування
передбачає не лише контрольну, але й навчальну функцію. Правильно розроблені
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тестові матеріали стимулюють пізнавальну активність, формують навички
самоаналізу та рефлексії. Кожне тестове завдання має бути не просто механізмом
перевірки знань, а інструментом розвитку предметної компетентності.

Методологічною основою тестування є компетентнісний підхід. Тести
мають оцінювати не лише обсяг засвоєних знань, але й здатність учня
застосовувати фізичні закони в реальних життєвих ситуаціях, розв'язувати
практичні завдання, демонструвати дослідницькі вміння. Процес упровадження
технологій тестування вимагає постійного моніторингу та корекції. Викладачі
мають систематично аналізувати результати тестування, виявляти прогалини в
знаннях учнів, коригувати методику викладання. Важливо створювати банк
тестових завдань, який постійно оновлюється та вдосконалюється.

Сучасні інформаційно-комунікаційні технології відкривають нові можливості
для тестування предметної компетентності. Використання комп'ютерних платформ,
мобільних додатків, онлайн-середовищ дозволяє урізноманітнити форми
тестування, зробити їх більш доступними та цікавими для учнів. Професійна
підготовка вчителів до впровадження тестових технологій є окремим важливим
напрямком методичної роботи. Необхідно проводити спеціальні семінари,
тренінги, курси підвищення кваліфікації, які формують у педагогів компетентності
з конструювання, проведення та аналізу тестових завдань. Психолого-педагогічні
аспекти тестування передбачають створення комфортного, позбавленого стресу
середовища. Тести не повинні викликати негативні емоції, натомість мають
сприйматися як інструмент саморозвитку та самовдосконалення. Таким чином,
методика впровадження технологій тестування предметної компетентності учнів у
шкільному курсі фізики є складною, багатоаспектною системою, яка вимагає
комплексного, науково обґрунтованого підходу, постійного вдосконалення та
врахування індивідуальних особливостей учнів.

Продовження методологічного дослідження технологій тестування
предметної компетентності учнів у шкільному курсі фізики передбачає глибокий
аналіз структурних компонентів освітнього процесу. Особливої уваги заслуговує
розробка методичного інструментарію для різних типів тестування. Необхідно
створювати тестові завдання, які охоплюють різноманітні когнітивні рівні: від
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репродуктивного відтворення інформації до креативного моделювання фізичних
явищ та процесів. Важливим напрямком є впровадження адаптивного тестування,
яке дозволяє враховувати індивідуальні особливості кожного учня. Такий підхід
передбачає динамічну зміну складності тестових завдань залежно від рівня
навчальних досягнень конкретного школяра. Отже, методологія тестування має
базуватися на принципах об'єктивності, валідності та надійності. Кожне
тестове завдання повинно проходити ретельну експертну оцінку з боку
висококваліфікованих методистів та фахівців у галузі фізичної освіти.

Інноваційні підходи до тестування передбачають інтеграцію
міждисциплінарних зв'язків. Тестові завдання можуть включати елементи
математики, інформатики, хімії, що дозволяє формувати цілісну наукову картину
світу в учнів. Технологія тестування повинна забезпечувати не лише контроль
знань, але й розвиток критичного мислення, здатності до наукового пошуку та
дослідницької діяльності. Тести мають стимулювати пізнавальну активність
учнів, розвивати їхню креативність. Важливим аспектом є психологічний
супровід тестування. Необхідно створювати комфортне освітнє середовище, яке
мінімізує стресові фактори та забезпечує позитивну мотивацію до навчальної
діяльності. Діагностичний інструментарій тестування має бути максимально
наближений до реальних наукових досліджень. Учні повинні отримувати
завдання, які моделюють професійну діяльність науковців, провокують творче
мислення. Упровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій
розширює можливості тестування. Штучний інтелект, адаптивні алгоритми,
машинне навчання дозволяють створювати більш персоналізовані та ефективні
тестові системи.

Методика тестування передбачає також формування м'яких навичок (soft
skills): уміння працювати в команді, комунікативної компетентності, емоційного
інтелекту. Тестові завдання можуть включати групові проекти, колективні
дослідження. Важливою складовою є неперервне підвищення кваліфікації
вчителів у сфері тестових технологій. Систематичне навчання, обмін досвідом,
участь у методичних семінарах забезпечують якість тестування.
Диференційований підхід реалізується через створення варіативних тестових
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завдань різного рівня складності. Учні з високим рівнем мотивації отримують
більш складні завдання, що стимулює їхній пізнавальний розвиток.

Технологія тестування має враховувати індивідуальні психофізіологічні
особливості учнів. Необхідно розробляти тести, які є доступними для дітей з
різними типами сприйняття інформації: аудіали, візуали, кінестетики. Інтеграція
тестування в дослідницьку діяльність учнів відкриває нові можливості для
розвитку наукового потенціалу. Тестові завдання можуть бути елементом
наукових проектів, експериментальних досліджень. Методологія тестування
повинна базуватися на принципах наступності та неперервності освіти. Тести
мають бути пов'язані з попередніми етапами навчання та створювати підґрунтя
для подальшого професійного розвитку. Упровадження технологій штучного
інтелекту дозволяє здійснювати більш глибокий психолого-педагогічний аналіз
результатів тестування. Комп'ютерні системи можуть виявляти приховані
тенденції та закономірності в навчальних досягненнях учнів. Важливим є
створення інклюзивного освітнього середовища. Тестові технології мають бути
адаптованими для учнів з особливими освітніми потребами, забезпечувати їм
рівні можливості для самореалізації. Методика тестування передбачає також
формування в учнів навичок самооцінки та рефлексії, що сприятиме їх
подальшому саморозвитку і самовдосконаленню.

Сучасні тестові технології повинні бути максимально наближеними до
реальних наукових досліджень. Учні отримують можливість оволодіти
методологією наукового пізнання, логікою дослідницької діяльності. Професійна
підготовка вчителів у сфері тестових технологій передбачає опанування сучасних
психолого-педагогічних методик, вивчення інноваційного зарубіжного та
вітчизняного досвіду. Методологія тестування має бути гнучкою та адаптивною,
враховувати динамічні зміни в освітньому просторі, технологічні інновації,
трансформації у сфері наукового знання. Таким чином, технологія тестування
предметної компетентності учнів у шкільному курсі фізики є складною,
багатовимірною системою, яка потребує постійного вдосконалення, творчого
підходу та врахування індивідуальних особливостей учнів.
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Висновки другого розділу

Відповідно до завдань магістерської роботи у другому розділі було
розглянути такі питання методики розробки і застосування тестових завдань у
компетентнісно орієнтованому навчанні фізики: 1) дидактичні принципи
конструювання тестових завдань для діагностики сформованості предметної
компетентності учнів з фізики; 2) методичні розробки тестових завдань зі
шкільного курсу фізики (репродуктивні, на встановлення міжпредметних зв'язків,
компетентнісно орієнтовані практичного спрямування, дослідницькі); 3) методичні
рекомендації впровадження технологій тестування предметної компетентності
учнів у шкільному курсі фізики. За результатами проведених досліджень з’ясовано:

1. Методологія конструювання тестових завдань з фізики базується на низці
фундаментальних дидактичних принципів (валідності, системності та
комплексності, диференційованості, науковості, доступності, об'єктивності,
технологічності);

2. Тестові завдання мають виконувати не лише контрольну, але й
розвивальну функцію, стимулюючи пізнавальний інтерес учнів та формуючи
предметну компетентність.

3. Впровадження технологій тестування передбачає: а) диференціацію
завдань за рівнями складності; б) врахування вікових особливостей учнів; в)
інтеграцію тестування в різні форми навчальної діяльності; г) використання
сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.

На основі власного педагогічного досвіду нами розроблено перелік тестових
завдань різного типу (репродуктивні, на встановлення міжпредметних зв'язків,
компетентнісно орієнтовані практичного спрямування, дослідницькі), які можна
використовувати у шкільній практиці з окремих розділів курсу фізики.
Пропоновані тестові завдання представлено у двох варіантах. Висновки
підкреслюють комплексний та динамічний характер методики тестування
предметної компетентності учнів з фізики.
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ВИСНОВКИ

Магістерська робота присвячена пошуку шляхів вирішення актуальної і
багатогранної проблеми сучасної шкільної освітньої практики, пов’язаної з
методикою організації компетентнісно орієнтованого навчання фізики. На основі
опрацювання і теоретичних аналізу навчально-методичних джерел висвітлено
теоретичні основи та методологію тестування як ефективного інструменту
компотентнісно орієнтованого навчання фізики. З’ясовано, що компетентнісний
підхід трансформує традиційну освітню систему, орієнтуючись на практичне
використання знань та розвиток особистісного потенціалу учнів. Реалізація цього
підходу у фізичній освіті передбачає посилення практико-орієнтованої
спрямованості, формування наукового світогляду та дослідницьких компетентностей.
У відповідності до поставлених завдань магістерської роботи нами було
проаналізовано сутність ключових понять дослідження (особистісно
орієнтований, діяльнісний і компетентнісний підходи в сучасній освіті),
висвітлено методологічні засади реалізації компетентнісного підходу у сучасній
освіті, запропоновано структуру предметної компетентності учнів з фізики як
об’єкту системного педагогічного контролю та оцінювання.

Висвітлено дидактичний потенціал застосування тестових завдань різного
типу як ефективного інструменту моніторингу, діагностики і корекції навчальних
досягнень учнів з фізики. Тестування розглядається як ефективний інструмент
діагностики навчальних результатів учнів, що дозволяє об'єктивно оцінити рівень їх
предметних компетентностей. Методологія конструювання тестових завдань
базується на принципах валідності, системності, диференційованості та науковості.
Спираючись на джерельну базу і власний педагогічний досвід, нами розроблено
методичні рекомендації щодо використання системи тестових завдань різного типу
(репродуктивні з однією та кількома правильними відповідями, на встановлення
відповідності, відкриті завдання з короткою та розгорнутою відповідями
практичного спрямування, графічного змісту, творчого характеру та ін.) для
діагностики сформованості предметної компетентності учнів з фізики.
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Впровадження технологій тестування вимагає диференціації завдань,

врахування вікових особливостей та використання сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій. Ключовою умовою успішної реалізації компетентнісного
підходу є зміна ролі вчителя з транслятора інформації на помічника та організатора
освітнього процесу. Як свідчить власний педагогічний досвід, застосування на
уроках фізики пропонованих навчально-методичних матеріалів, що передбачають
цілеспрямоване і системне використання тестових завдань різного типу як
елементу компетентнісно орієнтованого навчання та ефективного інструменту
оцінювання і корекції навчальних досягнень учнів з фізики, сприяє покращенню
мотивації та пізнавальної активності учнів до фізики, розвитку їх інтелектуальних
і творчих здібностей, навичок самоконтролю та рефлексії і загалом підвищенню
рівня та якості їх предметної підготовки.

Проведене дослідження підкреслює, що компетентнісний підхід забезпечує
якісно новий рівень фізичної освіти, орієнтований на формування освіченої,
конкурентоспроможної особистості, а використання технологій тестування виступає
ефективним та зручним інструментом моніторингу і діагностики рівня сформованості
предметної компетентності учнів як у межах окремих тем, так і в цілому шкільного
курсу фізики.
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